

数字技术在疫情防控中大有可为

习近平总书记指出,“要鼓励运用大数据、人工智能、云计算等数字技术,在疫情监测分析、病毒溯源、防控救治、资源调配等方面更好地发挥支撑作用。”打赢疫情防控阻击战,要发挥好大数据、人工智能、云计算等数字技术的重要作用。

目前,信息技术特别是大数据等数字技术在疫情态势研判、精准防控及后续治理中已经发挥重要作用。我国移动通信独立用户(扣除同一用户多号)普及率在2018年超过82%。电信大数据分析可掌握疫情发生以来手机用户是否来自或到过疫情严重地区,以便实施隔离观察,避免疫情扩散。而且,将手机的漫游行为数据与

交通部门的票务数据及卫健部门掌握的确诊病例和疑似病例身份关联起来,即可发现密切接触者。与根据患者半个月来使用过何种交通工具、到过何处的自述来做流行病学调查相比,利用大数据分析病毒传播途径更准确,筛查也更有针对性。出行旅客可以在网上登录确诊患者同行查询平台,只需输入姓名和身份证号码,便可获知是否与患者同行。还可利用短信查询之前14天停留超过4个小时的地点,作为非疫情严重地区归来的证明。平台可自动记录被列为密切接触者的查询人信息并推送到有关部门,以便及时管理。在春节后返程人员流动方面,根据节前的人员流动

大数据可以预测回程人流,热点城市可以据此做好回城人口的管理。可见,大数据能进一步提高疫情防控工作的主动性。

大数据等数字技术的支撑作用体现在多个方面。如在诊疗方面,基于对众多新冠肺炎患者CT影像的大数据分析,结合人工智能技术,可开发出“新冠肺炎智能评价系统”,帮助医生进行病灶严重程度分析;在新药研发和临床疗效评估中,利用大数据等信息技术可大大加快进度;在医疗紧缺物资的生产组织与调度管理上,大数据技术也能发挥重要作用。再如,现在有些小区实行封闭式管理,可利用专项排查APP,用手机扫描进入小区人员的身

份证,同时记录测温数据,自动上报城市社区管理云平台。如能结合公交卡和网约车等实时数据,就可以实现防控预警的动态精准管理。

也应看到,大数据等数字技术是方法与辅助工具。它们在疫情防控中发挥支撑作用,首先依赖全面准确的数据来源,更离不开医学专业知识的指导。这就需要信息技术行业与医学界紧密合作。我们相信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在疫情防控的人民战争中,数字技术的应用环境将进一步优化,在联防联控、精准施策中必将发挥更大作用。

(鄂贺铨)

话题 铿锵

单个生鲜超市补助金额最高不超过150万元,单个社区菜店补助金额最高不超过70万元,单个便民早餐网点补助金额最高不超过50万元,单个便利店、理发、快递分拣中心网点补助金额最高不超过30万元……据报道,3月2日,北京市商务局发布《关于申报2020年度生活性服务业发展项目的通知》,对单个商业项目的补助金额从数万元到数百万元不等。

向生活性服务业发展项目给予财政补贴的政策,在北京已经实施多年。而在今年疫情防控的特殊背景下,此举对于民生和经济的促进作用将更加凸显。相关通知中也明确,在延续往年支持方向、保持政策连续性基础

观察 南北

3月1日下午,武汉市武体方舱医院送走了最后一批康复出院的患者,在其他76名患者转诊后,武体方舱医院进行“休舱”处理,不再接收患者。

这是首家“休舱”的方舱医院。这一战“疫”细节来之不易,更意味良多——“武汉疫情态势从高位运行期向中位运行期转变”;截

精准补贴便民网点凸显民生之重

上,加强了与防疫期间市政府有关政策的衔接。

比如,一般标准下,每个项目资金支持比例不超过审定实际投资额的50%,但对受疫情影响严重或在疫情防控工作中保障市民基本生活的重点连锁餐饮(早餐)、菜店(生鲜超市)、便利店等网点设立项目,支持比例上限提高至70%。

也就是说,对受疫情影响大且与居民基本生活保障密切相关的项目,将加大补贴力度。这既体现出补贴政策针对性,也释放出政府与社会“共克时艰”的信号。

众所周知,受疫情影响,中小微企业和网点经营者面临较大的资金压力。通过简

化申报程序,让企业可以尽快拿到补贴,就可以更有力地缓解他们在开复工和资金方面的燃眉之急。这种优先对待,也是公共政策“因时而变”的灵活性、科学性的体现。

如从便利店、理发、快递分拣中心网点,到家政、洗染、便民维修网点,再到洗衣代收网点乃至智能快件箱,都被纳入到补助范围,且根据各自的特点分门别类划分了不同的补贴金额等级。这种精细化补贴方式,在尽量保障补助范围的基础上,又避免了“撒胡椒面”式的平均主义,其实就是要确保有限的补贴资金能发挥最大的效果。

(新京)

一家之言

禁食野生动物决定 重在高质量立法中



近期,全国人大常委会和一些地方人大常委会作出决定,明确要求革除滥食野生动物陋习、禁止食用野生动物。虽然有报道及研究提出新冠肺炎患者可能没有华南海鲜市场的停留史,但是这并不会影响禁食野生动物决定的科学性。

国际环境条约和诸多国家立法中运用的风险防范原则,早就对食用野生动物的安全的不确定性作了全面解答。这一原则要义在于,当科学知识对某一环境问题认识未达成一致时,如果存在对人类及环境造成严重损害威胁可能性,不能以科学不确定性为由延迟或拒绝采取防范措施。特别是在气候变化、臭氧层破坏、生物多样性消失、转基因生物技术等领域,在采取预防行动之前不用等待科学上的确定性,以防止环境灾害进一步扩大。如果借此拒绝采取预防性措施,等到出现不可逆转的严重后果,往往为时已晚。

因此,仅从风险防范角度来看,人大相关决定就具有很强的科学性、前瞻性。这些决定以已有的科学研究成果为支撑,秉持“防患于未然”的科学态度,积极应对不确定性的各种风险,本着对人民群众生命安全的高度负责精神,果断作出立法决策,采取预防性措施,消除确定性的风险、控制可能性的风险,预防更大灾难的发生,展现了当机立断的魄力、事不避难的担当和着眼长远的谋虑。我们要积极行动起来,落细落实人大决定,共同维护和建设“万物和谐共生”的美丽家园。

要坚守底线和原则,推进后续的高质量立法。滥食野生动物,不仅威胁公共卫生安全,更关乎社会文明、生态文明。立法涉及不同利益的抉择与定夺,无论利益群体博弈多么剧烈,必须坚守禁食野生动物的底线,坚决维护最大多数人的根本利益,坚定构筑公共卫生安全的法律屏障。立法蕴含追求文明进步的价值导向,必须摒弃“野味滋补”的落后饮食观、消费观,积极倡导健康文明的饮食习惯、生活方式,依靠法治力量推进社会文明进步。立法是规律的理性表达,提供抑制口腹之欲、敬畏自然的行为准则,必须把全面保护野生动物及其栖息地、维护生物多样性和生态平衡的生态文明理念,有效转化到高质量立法中。

(庄泽林)

武体方舱医院“休舱”意味着什么?

至2月29日,武汉48家定点医院空余床位6704张、16家方舱医院空余床位7255张,“入院救治从‘病人等床’向‘床等病人’转变”;“根据现有工作力度和疫情发展走势,不久的将来将会进入每天确诊病例100人以下—10人以上的2位数的低位运行期”。疫情正在得到有力控制,个别方舱医院“休舱”既

是顺势而为,又表明武汉保卫战进入决战决胜新阶段。对武体方舱医院“休舱”,许多网友留下“关门大吉”祝福。即便如此,在疫情防控上,我们绝不能麻痹、厌战、松劲,仍要咬紧牙关、严防死守。正如习近平总书记强调的:“不获全胜决不轻言成功”。

(蒋萌)

这届青年“守护力”,满格!

“非典来临的时候,全世界都在保护我们‘90后’。现在,换我们‘90后’保护你们!”最近,一名年轻护士的话刷屏了。诚挚、率真的话语,让人们看到了青春该有的样子。

疫情面前,广大青年是一支抗疫生力军。他们是奋不顾身的年轻医生、护士,是坚守在社区防控卡点的基层干部,是奔走在大街小巷为市民服务的志愿者……在这个没有硝烟的战场上,许多青春身影总是给人以温暖和力量。许多网友纷纷点赞:这届青年“守护力”,满格!

“守护力”,是热爱生活、积极向上的活力之光。年轻人最敢创造,年轻人最有激情。即便是与病魔过招,活泼的“她”也不忘在防护服上画个“猪猪侠”,不忘与患者跳支舞、排个情景剧;爱学习的“他”也常

常拿起书本,在弥漫着紧张与焦灼的方舱医院一角,静静地品味阅读时光。对生活的热爱有多强烈,战胜疫情的身影就有多坚定。抗击疫情,幽默走心的漫画也是“武器”,动感时尚的RAP歌曲也是“良方”,新奇创意的VLOG视频可以“疗治”,网上的暖心点赞也能激发力量……不管是在抗疫一线,还是“宅”在家里,年轻人用自己的方式为战“疫”鼓劲、为生命加油,传递着心手相牵、共克时艰的正能量。

“如果我不幸倒下,请把我的骨灰无菌处理后撒在长江,报答陪伴我的祖国。”一名青年志愿者的话令人泪目。危难时刻,年轻的“中国心”更加强劲地跳动。这是中国大地上最为激昂的青春之歌。“‘90后’已经长大,他们用肩膀扛起了责任”,诚哉斯言!

(辛识平)

依法治理 推动网络生态天朗气清

3月1日起,《网络信息内容生态治理规定》(简称《规定》)开始施行。网络信息内容服务使用者和生产者、平台不得开展网络暴力、人肉搜索、深度伪造、流量造假、操纵账号等违法活动。《规定》的实施,意味着我国依法治理网络的能力迈上了新台阶。

一提起网络生态治理,人们很容易想到令人不胜其烦的“标题党”,想到网络暴力,想到流量造假。事实上,无论“用夸张标题,内容

与标题严重不符”,还是“炒作绯闻、丑闻、劣迹”;无论“不当评述自然灾害、重大事故等灾难”,还是“煽动人群歧视、地域歧视”;无论“通过人工方式或者技术手段实施流量造假、流量劫持”,还是“虚假注册账号、非法交易账号、操纵用户账号”……这些存续已久、破坏网络生态秩序的各种乱象,都在整治之列。《规定》回应了民众诉求,提出了制度约束,令人拍手称快。《规定》明确了正能量信息、违法

信息和不良信息的具体范围。鼓励网络信息内容生产者制作、复制、发布含有正能量内容的信息。

网络空间是亿万民众共同的精神家园。本着对社会负责、对人民负责的态度,依法加强网络空间治理,加强网络内容建设,我们不仅能缔造健康的网络空间,还能拥有更有归属感的互联网精神家园。

(苏秦)